

# 華資工廠調查錄

專訪梅

## (十九) 馬玉山糖果餅干公司工廠 (上)

馬玉山糖果餅干公司工廠、為本港華資糖果餅干製、造界之鼻祖、有悠久之歷史、成立於民國前兩年、初在灣仔之水渠街、其時工廠不過為一小部份耳、迨經兩年之奮鬥、營業蒸蒸日上、故即極力擴充遷

搬今址、(銅鑼灣)然是時仍為馬玉山君個人之企業也、迨乎民國四年、營業之進展、突飛猛進、為求更加推廣起見、乃擴充為有限公司、資本定額為三百萬、實收足二百萬元、直至一九二七年風潮之後

、再行改組資本現為港幣二百萬元、

▲出品 該公司出品有不同款式之軟硬糖果百餘款之多、各種餅干數十種、並營禮餅西餅等、為數亦有多種也、查該公司對所出品之糖果餅干、前會

由馬玉山君親自往美國聘返美製糖果餅干專家兩名、每年只薪金一項、已費三萬餘元、使之悉心教授本國餅師、以備他日之用、故能到處受人歡迎、即今本港許多新興之糖果餅干公司、其製餅師亦有不少為從前該公司之僱員云、

國內華北各埠長江一帶各地無有不識有馬玉山糖果餅干者、則其風行一時可想而知、而國外南洋方面如星架坡三洲府馬來聯邦等地、亦無不極得當地人士之歡迎、并在水港與華南方面、則與總廠密邇、其銷路當然此別處為大也、

▲營業 生意營業之狀況、每視其出品之能否受人歡迎而定其盛衰、該公司之各種出品既得國內外人士之如是歡迎、故營業年有進展、計全盛時代每年營業約有二百餘萬元、除老本息外、據該公司負責人語記者、謂每年常有溢利三十餘萬元、惟近年則一因家數日多、二亦因不景氣之影響、無論那行營業大多退步、該公司因亦不能例外、故近年營業大不如前、前去兩年收支相比頗難溢利云、(未完)

▲銷場 該公司之出品既得社會人士之歡迎、而早年此等營業、家數頗少、故其銷場極大、舉凡

狀況、每視其出品之能否受人歡迎而定其盛衰、該

# 華資工廠調查錄

專訪梅

## (十九) 馬山糖果餅干公司工廠 (下)

### ▲工人

該廠現有男女工人三百餘人、男工工值以製餅師及糖果師為最高、其他則多為看機工人、月得約在二三十元之間、而女工則只做裝璜入盒等輕便工作、按日論值約得二三毫不等、

### ▲機器

該廠既稱為本港製糖果餅干之鼻祖、則其製作機器之完備、當

在意外、所謂工欲善其事必先利其器、記者昨往該廠參觀、則見由地下而至五樓、每地機器裝設極多、如製白鐵餅機器、二樓

之物料機器、製餅干之大機、製成化餅之煤汽機、雷汽機、三樓之包裝之各種機、四樓及五樓之煮糖機等、統計不下百餘部之多、共值港幣八十餘萬元、實非其他小規模者之所

### ▲工廠之內容

該廠地方遼闊、管理及設備因經驗之老到、故井井有條、入門則為製糖部、所以供給本廠出品之用、除印花鐵不能自製外、餘皆自為、而數千包之麵粉亦排列於左右焉、直上二樓則為製餅部、自和料以至烘成餅干、完全俱用機力

、人工不過在管理機器之快慢而已、轉而三樓、則包裝室在焉、女工百十餘人、有裝糖果者、有裝餅干者、雙手不停、正為其生活而奮鬥也、四樓則為煮糖部、大汽鍋十餘部在焉、而製朱咕叻之一部、則須另建冷房、內運冷氣、使糖不致溶化、房內舉凡牆壁地底皆以水松相間、以防熱氣之侵入、工人四五在重門緊閉之中而工作、查該廠前曾有打雪機一副、日能出雪一噸、後以成本太高、於生利方面頗不合算、於前年方將之廢

置、而另建此雪房云、五樓亦為製糖部、熱氣房在焉、此熱氣房乃用以保存硬糖之溫度至相當時期者、故在熱暑天時人行入內、實難抵抗其熱度、而冷度則又有悖乎其不可久留之勢、記者在十分鐘之間、以身作熱之符號、亦覺冷暖之不同、直與社會人情無異也、

### ▲結論

該廠由個人資本而有限公司而擴充資本至三百萬元、(現改一百萬)進展之速、經營之順利、可謂得未曾有、惜

乎一九二七年風潮一起、遂以尾大不掉之故、使此大有希望之華資工廠、日在風雨飄搖之中、迨自改組以來、親主事者之慘淡經營、每年亦能獲利、(前去年則平平)、然而大難之後、原氣未復、積欠四十餘萬既須負責、而年來內地關稅及不景氣、又同時向該廠侵襲、則欲儕於如當年之全盛時期、恐非短少時間內可能辦到、幸出品精良而經濟、深入人心、則憑已往之經驗、按部就班、則終有能償該廠目的之一日也、